

## Izdaja domovine.

### Zanimiva tožba znane srbske ženske

New York, 24. jan. To je zgodba, ki odmeva iz svetovne vojne, ko je marsikatera ženska se dala premošiti od sijaja in denarja ter je izdala svojo domovino sovražniku. Mnogo enakih zgodb se je čitalo, ko je divjal plamen mednarodnih strasti v krvavi vojni, toda izvanredno zanimiva je zgodba Mrs. Spalajkovič - Gorman, ki je prav kar v tem mestu vložila tožbo za \$250.000 proti Christopher Hupfel, milijonarju, Nemcu po rodu, ki je naredil svoje milijone v pivovarni in potom zemljiške prodaje. Zgodba datira nazaj v leto 1917, ko je bil brat Mrs. Spalajkovič srbski poslanik na carjevem dvoru v Rusiji. Mrs. Spalajkovič toži Mr. Hupfela, ker jo je preganjal, in ker jo je leta 1917 hotel zapeljati, da bi pregovorila svojega brata, poslanika pri ruskem carju, da pregovori carja, da se Rusija združi z Nemci v vojni proti zavezništvu. Ko je Mrs. Spalajkovič to odločno zavrnila in izrazila svoje zaničevanje do Hupfela, je slednji nasvetoval, da postane Mrs. Spalajkovič špijontka in dobi kot taka službo v Washingtonu pri francoskem ali angleškem poslanstvu. In ko je Mrs. Spalajkovič to službo zopet odločno zavrnila, je morala prisesti, v kar je bila prisiljena, da nikdar ne izda tega, kar je slišala. Nadalje trdi Mrs. Spalajkovič v svoji tožbi, da jo je pustil Hupfel aretirati, ker mu je baje pisarila frozilna pisma. Na sodniji je dobila tedaj le ukor, toda deset dni pozneje je bila zopet aretirana radi "nespodbnega obnašanja", kot se glasi obtožnica, nakar so jo poslali v Bellevue bolnišnico na opazovanje, če ni morda slaboumna. Ko je šest dni preživela med norci, se ji je posrečilo, poslati skrivno pismo iz norišnice na srbski konzulat, ki je odredil preiskavo. Mrs. Spalajkovič je bila zasljučana in spoznana za zdravo. Sedaj se bo vršila obravnava za \$250.000 odškodnine, katero zahteva Mrs. Spalajkovič od Mr. Hupfela.

Zadnje čase imajo suhači navado, da tožijo razne župane v državi Ohio gubernerja, ker ne spolnujejo prohibicije v svojih mestih. Gubernerja je potem prisiljen odrediti preiskavo, in če se kaj dokaže, odstaviti župana. To se je sedaj zgodilo v Salem, in sedaj v Alliance. Na vrsti so pa še druge pritožbe. Kmalu bomo plesali kot želi peščica fanatičnih suhačev.

Smolo ima prav gotovo Joseph Endicott. V sredo je bil pred mladinskim sodnikom Adamsom obsojen, ker ne podpira otroke. Iz sodnije se ga odpeljali v ječo. Njegov prijatelj so medtem hoteli spraviti avtomobil Endicotta v garazo, toda ko so prišli na cesto pred sodnijo, so dognali, da je avtomobil medtem nekdo ukradel.

Državna zbornica v Illinoisu se posvetuje, na kak način bi odstranila gubernerja države Illinois iz urada. Gubernerja je obdolžen nepravičnosti v uradu.

## Vojaki domov.

### Zadnji Amerikanci so odšli iz Nemčije

Coblentz, Nemčija, 24. jan. Točno ob poldne danes je ameriška zastava zadnjokrat veselo zaplapolala na mestnem trgu v tem mestu. Ameriška posadka, nad en tisoč mož, se je zbrala, da se ob zvokih godbe poslovi za vselej od Nemčije. Zadnji ostane nek mogočne ameriške armade v Franciji ki je štela pred leti nad dva milijona vojakov, je odšel danes proti domu. Francoske vojaške godbe so igrale ameriške narodne himne, in tisoče Nemcev, ki so prišli, da vidijo odhod Amerikancev, je imelo rosne oči. Amerikanci so bili priljubljeni pri Nemcih. Ogromna zastava na visokem drogju sredi trga, pride zdajci navzdol, vrhovni poveljnik Amerikancev v Nemčiji, general Allen, jo vjame in spravi za spomin. Še enkrat zadoni godba, potem pa zaspoti vlak. Nad en tisoč naših vojakov se odpelje, 60 jih še ostane v Nemčiji, da "pospravijo", potem pa odidajo tudi oni. Dva železniška voza sta bila polna ameriških vojakov, ki so vzeli s seboj svoje žene, katere so izbrali med Nemkami. Bila je bridka ločitev nevest od starišev in sorodnikov. Sedaj je Nemčija prazna ameriških vojakov, prvič od junija meseca, 1917, ko so dospeli prvi Amerikanci v Francijo in bili poslani na fronto. Nad 50.000 jih je padlo v boju, nad 150.000 jih je bilo ranjenih.

Ze drugič je prišla v Columbus Mrs. Dyke iz Clevelanda da bi govorila z gubernernem Donahy, toda že drugič je gubernerja ni hotel videti. Mrs. Dyke je udova po ustreljenem policistu Dyke, katerega je ustrelil ropar Charles Habig, v trenutku, ko ga je policist zalotil, ko je ropal nekega pasanta na ulici. Habig je bil pozneje spoznan krivim umora prve vrste in obsojen v smrt na električnem stolu. Toda, do čim bi moral Habig že 3. jan. umreti na električnem stolu, pa je gubernerja Donahy podaljšal mu življenje do 16. febr. Mrs. Dyke bi rada prosila gubernerja naj nikar ne pomilosti morilca njenega soproga, toda gubernerja Donahy je niti pred sebe ne pustil. Na drugi strani pa prosi Mrs. Habig, žena morilca, gubernerja za pomilostenje. Mrs. Habig pravi, da je bil njen mož vedno vzoren, mož, da je imel rad svojo družino, da je vedno delal. Oni večer, ko je ropal na ulici osebe, se je baje napil rozinovca, kar ga je tako zmešalo, da ni vedel kaj in kam strelja. Tu ste dve ženi, ena, ki kliče po maščevanju smrti svojega soproga, to je žena ustreljenega policista, druga pa, ki kliče za milost svojega moža-morilca. Kam se bo obrnil gubernerja Donahy, ki ima polno oblast glasom ustave pomilostiti vsakega jetnika. Mu bo pač težko odločiti.

Policist Ford nosi zadnje čase zavezano roko in se boji, da ga ne napade pasja steklina. Ko je na 14. cesti hotel aretirati nekega grešnika, ga je slednji popokal za roko in ga močno ugriznil, toda je bil kljub temu aretirani.

## Francozi v stiskah. Okupacija Rurra je brez pomena. Generalni štrajk delavcev.

Pariz, 25. jan. Francozi so jako razočarani radi okupacije Rurrskega okraja. Dosedaj niso dobili družega kot ogromne stroške in uporne Nemce, ki se nikakor ne pokore francoskim poveljem. Ker Nemci nečejo delati, so Francozi importirali svoje inženirje in gospodarske izvedence, da odprejo premogovnike in spravijo premog na dan. Toda danes je jasno, da dobivajo Francozi od Nemcev 90 procentov manj premoga kot so ga dobivali prej, predno so zasedli Ruhr. Poleg ogromnih stroškov, ki jih imajo Francozi z okupacijo, imajo še zgubo, ker Ruhrski okraj ne producira. Raditeja so se oprileli drugega narčta, da pridejo naprej.

Glavni stan okupacijske armade je dal zasesti vse dohode in izhode iz Rurrskega okraja. Nato je pa razglasil Nemcem sledeče: "Mi smo tu in ostanemo tu. Vzeli bode-mo 15 procentov premoga, ki se ga normalno nakopije, za sebe, ostanek pa vam pustimo, da pošljete kamor hočete, pod pogojem, da nam plačate davek, katerega je dosedaj nemška vlada pobirala. Ako nečete sedaj delati v premogovnikih, bomo čakali toliko časa, dokler ne začnete z delom. Mi imamo čas do skrajnosti." Računa se, da nemški premogarji lahko zdržijo dva do tri mesece, ne da bi delali. Gotovo je tudi, da Francozi ostanje toliko časa v Rurru, dokler ne dobijo uspeha, ali pa so ko nečeno prepričani, da je okupacija popolen fiasko.

Glavni stan nemških železničarjev je izdal povelje za generalni štrajk železniskega osebja. To se je zgodilo potem, ko je francoska vojnja sodinja obsodila več nemških magnatov, ki so se branili spolnjevat francoska povelja. Železničarji so pustili vlake na progah in prenehali z delom. Ogromna zmešnjava v prometu je nastala radi tega.

Hotel Cleveland booo povečali. Dosedaj ima 1000 sob za goste, poleg drugih prostorov, sedaj pa v kratkem začnejo graditi, da bo imel hotel končno 1800 sob. Te sobe so potrebne, ker bo takoj zraven hotela stala nova unioh depot z ogromnim prometom.

Ves teden se že vršijo seje odbora za uravnavo plinovega vprašanja, med mestom in kompanijo, toda v javnost ne pride nobena stvar. Stavimo, da bomo presenečeni, ko se konečno zve, kaj so skuhal v City Hall. Kadar se kaj na tihem dolgo plete tedaj navadno ljudje plačajo račun.

Vlada v Washingtonu je odredila, da smejo zdravniški predpisati kolikor hočejo žganja za bolnike, ki imajo influenco. Dosedaj je bila postava, da sme zdravnik predpisati le 100 pintov žganja vsake tri mesece. Ker se pa influenza vedno bolj širi in so mnogi zdravniki izrabili vso količino žganja za svoje bolnike, je bila vlada prisiljena dovoliti večjo kvoto žganja zdravnikom. Tako torej, konečno je žganje vendar kbristno, dasi gotovi ameriški hinavci tako delujejo proti njemu.

stala radi tega. Francozi pa so prepričani, da bodo kmalu želi uspehe. Nemška industrija prodaja svoje blago v inozemstvu, in dobi plačano v tujih valutah. Ta denar nameravajo Francozi zapleniti. Baje imajo Nemci 15.000.000.000 zlatih nemških mark kredita v inozemstvu.

Francoska vlada namerava izdati poseben papirnat denar v Rurrskem okraju. Stotine francoskih železniskih delavcev je bilo že poslanih v Ruhrski okraj, da nadomestijo Nemce. Zdi se tudi, da bo morala Francija še več vojakov poslati v Ruhr. Vendar francoski ministri predsednik Poincaré ne smatra pametno zdaj, da bi klical novo vojaštvo pod zastavo. 70.000 delavcev v Rurrskem okraju je sedaj brez dela. To število se poveča jutri na 150.000. V normalnih časih je zaposlenih v Rurrskem okraju okoli 550.000 delavcev. Nemško ministrstvo pošl je izdalo povelje, da uradniki v Rurrskem okraju ne smejo dovoliti Francozom telefonov, toda Francozi so zaplenili vse važne telefonske postojanke.

London, 25. jan. Trije angleški državniki so se danes izjavili, da prevladuje možnost, da nastane nova vojna v Evropi. Lord Parmoor se je izjavil: "Znano mi je, da če se položaj v Rurru ne zboljša, da zna nastati hujša vojna kot je bila zadnja svetovna. Lord Curzon, angleški zunanji minister, kateremu morajo biti razmere dobro znane, je rekel: "Ako se Turki ne pokore odredbam Lige Narodov in vkorakajo turške čete v Mosul, tedaj pomeni to vojno." Sir Frederick Maurice, se je izjavil: "Ako ne pride med narodi takoj do sporazuma, tedaj imamo novo svetovno vojno."

Francozi vozijo velike topeve v Ruhrski okraj. Sedem teških baterij je dospelo včeraj v Essen. Več tisoč novih

strojnih pušk je naročenih. Zrakoplovna služba se zboljšuje in reorganizira. Značilno je, da je Francija ukrenila bolj ostre korake šele potem, ko je ameriška posadka odšla. Dokler so bili Amerikanci na nemških tleh Francozi niso izdali preostrih do- ločb proti Nemcem.

Nemčija je poslala zavezniškim nadaljne protestne note radi francoske okupacije. Belgijska, francoska, angleška, italijanska kot ameriška vlada so dobile protest v roke. V teh notah protestira nemška vlada proti Franciji, ker izganja nemške uradnike, ki poslušajo povelja svoje vlade, in ker ne izpolnjujejo povelj francoske vlade, ki nikakor ni opravljena dajati povelja nemškim uradnikom.

Položaj v zasedenem Rurru se opisuje sledeče: V mestu Essen je opaziti malo vojakov. Delavci imajo temne obraze in krčijo pesti v žepih. Na zunaj vlada mir, vsakdo pa ve, da visi nekaj teškega v ozračju. Francozi plenijo hrano, kjer morejo. Zaloga masti je skoro pošla. Francozi jo zaplenjajo, kakor tudi druga živila in pošiljajo v Francijo. Trditve Francozov, da sami hranijo svojo armado, je napačna. Nemci morajo rediti francoske vojske. In če ne dobijo hrane, jo zaplenijo. Celo mleko, ki je jako redko, in neobhodno potrebno za male otroke, je zaplenjeno od nemških vojakov.

Obnašanje francoskih vojakov je nedostojno in v mnogih slučajih surovo. V Dortmundu je bilo napadeno nemško dekle, in ko ji je hotel neki pasant priskočiti na pomoč, je bil ustreljen. V Aachenju je neki belgijski polkovnik zahteval od državne banke 6 milijonov mark, in ker jih ni dobil, je vzdel denar sam iz banke. Uradniki so odšli raditega na štrajk.

Gospodinj, gospodarji, preiščite svoje peči, kjer rabite naravni plin. Pet oseb se je letos od novega leta naprej zadušilo od plinov, ki prihajajo iz nepravilno urejenih peči, v katerih gori naravni plin. V državi Ohio je bilo letos zadušeno 39 oseb od strupenih plinov. Kompanija naravnega plina naznanja, da bo ustavila plin v vseh onih hišah, kjer peči niso pravilno skonektane, in kjer peči nimajo dimnikov, po katerih bi uhajali naravni plini. Vsaka peč, kjer gori naravni plin, mora imeti dimnik. Plin napeljevati po ceveh iz kavčka, je nevarno in vas lahko stane življenje. Kadar dobite glavobol, ali slabost v kolenih, kadar žepenka ne gori pravilno v sobi, tedaj je nekaj narobe z vašim plinom. V stanovanju se vrši karbon monoxide zastrupljenje. Zračite stanovanja, ne imejte ponoči gorečih plinovitih peči v sobi, kjer spite.

Prihodnji teden se bo imenoval "teden zvižganja". Vsak kdor zna napeti usta in pripraviti jezik, naj zvižga. Če se bo potem kaj bolje počutil, naj samega sebe vpraša.

25. februarija se vrši delniška seja Euclid Foundry Co. \$420.000.000 bo veljalo vlado Zjed. držav prihodnje leto, da bo plačevala odškodnino ranjenim vojakom izza svetovne vojne.

Harry Gray in Peter Forthoffer sta dobila vsak 15 let ječe, ker sta ukradla avtomobil.

## Poostrene postavke Pozor, Influenca!

### Prodaja žganja se kaznuje s smrtjo?

Columbus, Ohio, 24. jan. Država Ohio nima še dovolj ostrih postav za prohibicijo. Državna postavodajca v Columbusu je ravnokar na delu, da te postavke poostri z vsilo. Senator George Bender iz Clevelanda je včeraj vložil predlog za poostritev prohibicije, in predlog je bil v senatu enoglasno sprejet. Pričakuje se, da bo tudi poslanska zbornica sprejela isti predlog. Postava pravi: Kdor prodaja, podari ali prevažna žganje z lesnim alkoholom, in če radi uživanja takega žganja nastane smrt, je dožični, ki je prodal, podaril ali prevažal tako žganje, kriv umora prve vrste in pride lahko na električni stol. Nadalje ni dovoljeno žganje prodajati ali dajati informacije, kje se žganje dobi. Kdor izdeluje doma žganje (razven vina in pive) se kaznuje v prvem slučaju s kaznjivo najmanj \$500, največ \$3000, in z zaporom od 1 do 5 let, v drugem slučaju pa z najmanjšo kaznjivo \$1000 do \$5000, ali z zaporom od 2 do 16 let. Nobena denarna kazen se ne sme odпустiti, kakor tudi nobena zaporna kazen ne, temveč mora kršitelj prohibicije kazen popolnoma odplačati ali presediti. Teško je pričakovati, da bo ta postava odobrena od sodnij. Določitev namreč, da sodnik ne sme kazni odpušiti, ni ustavna, ker ustava prepušča sodnikom, da rabijo diskretnost, kadar nakladajo kazni. Poleg tega pa ostre postavke še nikdar niso bile priljubljene, in bolj so bile, manj se spolnujejo. Pomenljivo pa je, da je postava izzvela domače izdeleke vina ali pive. To menda znači, da bo kmalu dovoljeno vino in pivo, le žganje hočejo odpraviti.

V nedeljo, 21. jan. privedi dr. Ivan Cankar dve igri v Božeglavovi dvorani. Prva je drama "Begunka", krasno delo poljudnega pisatelja dr. F. Detela. Drama je v trojici dejanjih. Druga igra je pa burka "Stara mesto mlade" prav pripravna za sedajni čas. Poelg tega pa nastopi tudi Miss Petrovič s svojim jubkim glasom ter Mr. Dely. Program je izvanredno dobro in bogato sestavljen ter bo gotovo privabil polno dvorano naših rojakov, zlasti ker je cena vstopnici precej nizka, ako upoštevamo krasni program. Igra se dvakrat, popoldne in zvečer. Popoldne so otroci prosti v spremstvu starišev. Rojaki so uljudno vabljeni.

Zupan Kohler se nahaja še vedno na svojem domu. Prijel se ga je revmatizem in je ves zavezan po rokah in nogah, toda kljub temu ne miruje, pač pa mu je znano vse, kar se godi "po širokem svetu". Vsak dan romajo iz City Hall višji in nižji uradniki v njegovo stanovanje, kjer se posvetujejo z njim o mestnih načrtih. Kohler pravi, da ne bo še umrl, ker ima dober apetit. Pričakujejo ga drugi teden v City Hall. Kohler stanuje na 1894 E. 81st St.

Danes graduira 3800 učencev in učenk javnih višjih šol.

### Zdravstvene oblasti so izdale svarilo.

Zdravstvene oblasti ponovno opozarjajo prebivalstvo ne pretečo nevarnost influence. Polagoma, toda sigurno se nevarna bolezen zopet pojavlja v mestih kot na delu. Vreme kot prevladuje letošnjo zimo je jako sposobno za uspešno razvijanje influence. Dejstvo, da je bila vlada v Washingtonu prisiljena dovoliti zdravnikom, da prepisujejo več žganja za zdravlilo, pomeni, da se vlada sama boji. Mestni zdravstveni komisar v Clevelandu, dr. Rockwood, se je izjavil, da začenja influenza zavzemati znake splošne epidemije. Raditeja je naročil dr. Rockwood, da se cestne kare pravilno kurijo in zračijo, ravno tako šole, gledališča in cerkve. Tekom meseca januarja se je zdravstvenim oblastem v Clevelandu javilo 256 novih slučajev influence, in izmed teh je že 111 oseb umrlo. Petindvajset novih slučajev zboljenja za influenco in 6 smrtnih slučajev prihaja vsak dan povprečno v urad zdravstvenih oblasti. Dr. Rockwood se je izjavil, da edini način, kako se obvarovati influence je dobro zračenje. Bacil te bolezni ne more vspevati na mraznem zraku. Nadalje je jako važno, da se ne zbirate v večjih družbah, kot n. pr. doma pri zabavi, pri društvenih sejah, itd. Kjerkoli je zbranih več ljudi, je vselej nevarnost, da se nalezete influence, jako velika. Oseba, ki se prehladi, mora nemudoma v postelj in ostati tam, dokler prehlad ni odpravljen.

Na 2158 Prospect ave. stanuje zakonski par Grimes. Pred letom se je zatekla k njim mačka, katero sta oba zakonska močno "ljubila". In sedaj je mačka krepnila. Silna žalost v hiši. Naročila sta pravo krsto iz bakra, to krsto so polžili v drugo večjo, potem pa to drugo v tretjo bakreno. In vršil se je prvi sprevod. Tem ljudem bi človek v resnici privoščil en kvort ricinovega olja, kot delajo to fašisti v Italiji.

Vincenc Rogel in njegova dva brata, ki stanujejo na 13815 Crennel ave. so se nahajali v avtomobilu blizu Bedforda, ko so zapeljali preko železniskega tira A. B. C. železnice v trenutku, ko je pridrela mimo limited kara. Vincenc, ki je držal kolo, je skušal z vsjo močjo zapeljati nazaj, toda avtomobil se ni premaknil z mesta, kara pa je dirjala čim hitreje proti usodnemu mestu. V trenutku, ko bi morali trčiti skupaj, so trije bratje poskakali z avtomobila, in niti pol sekunde ne prehitro, kajti že je močna kara zadela avtomobil. Razbit je bil na drobne kose. Trem bratom se ni zgodilo nič, razven da so doživeli velik strah. Kot se trdi, je Vincenc nekoliko gluha, zato ni slišal piščalke motormana.

Policist Orinski je bil odpuščen iz službe ker je svojemu tovarišu vzel policijsko palico. Orinski pa pravi, da jo je samo zamenjal. Nad 60.000 oseb je dosedaj obiskalo avtomobilsko razstavo.

# AMERISKA DOMOVINA

(AMERICAN HOME)

ISSUED MONDAY, WEDNESDAY AND FRIDAY

NABROJENI:

Za Ameriko - \$4.00 | Za Cleveland po pošti \$5.  
Za Evropo - \$5.50 | Posamezna številka - 3c

Vse pisma, dopisi in denar naj se pošilja na "Ameriška Domovina"  
6119 St. Clair Ave. N.E. Cleveland, Ohio. Tel. Princeton 125, Randolph 7501

JAMES DEBEVEC, Publisher, LOUIS J. PIRC, Editor

Read by 25,000 Slovenians in the City of Cleveland and elsewhere.  
Advertising rates on request. American in spirit. Foreign in language only

Entered as second class matter January 5th, 1906, at the post office at  
Cleveland, Ohio under the Act of March 3rd, 1879.

83 No. 11. Fri. Jan. 20th 1923

## Važni dodatki o državljanstvu.

Osebe, ki stanujejo v mestih, kjer se nahaja sodnija, opravičena podeliti ameriško državljanstvo, nimajo toliko sitnosti za pridobitev državljanstva kot pa osebe, ki stanujejo izven takih mest. Državljanstvo pravico smejo podeljevati le takozvane sodnije "court of record", to je, sodnije, ki imajo svojega clerka in uradni pečat. V državi Ohio so take sodnije vse Common Pleas sodnije, katerih je v vsaki county samo ena. Poleg tega podeljujejo tudi zvezne sodnije državljanstvo pravico. Take sodnije so štiri v državi Ohio, dočim imamo 88 Common Pleas sodnij, v vsaki county eno.

Common Pleas sodnije se nahajajo v glavnem mestu vsake county. Dostokrat morajo prosilci za državljanstvo papir iti po 30 milj daleč, da pridejo do take sodnije. Zato so pa v mnogih slučajih pisarji teh sodnij hodili po bližnjih mestih, izven glavnega mesta county, ter so sprejemali prošnje za državljanstvo. Sedaj je pa sodnija odločila, da so vse take prošnje neveljavne, in kdor je dobil državljanški papir izven onega mesta, kjer se nahaja pravomočna sodnija, njegov državljanški papir nimá nobene veljave, in mora delati ponovno prošnjo na pravem prostoru, ako hoče postati ameriški državljan.

V vseh teh slučajih so bili sodnji clerki sami krivi, da so prosilci izgubili državljanstvo. Kajti oni, kot zastopniki postave, sami morajo vedeti, da je nepostavno sprejemati prošnje za državljanstvo izven sodnije. Zgodilo se je pa tudi že, da so sodnije prve inštanice že odobrile državljanške papirje, ki so bili izdani izven sodnije. Toda zvezni eksaminerji so tožili naprej, in višje sodnije so se izjavile, da je nepostavno pridobiti državljanstvo izven mesta, kjer se nahaja zato opravičena sodnija. Pomislite, koliko sitnosti imajo taki ljudje. Zgubijo na denarju in času. Vožiti morajo ponovne prošnje, prepeljavati priče, prestati novo skušnjo, plačati znova vse pristojbine in čakati na odrešenje.

Konečno veljavno je sedaj, da se sme prošnja za državljanstvo vložiti le v onem mestu kjer se nahaja zato opravičena sodnija, ker če se dobi državljanški papir kje drugje, je neveljavno.

Ena izmed določb naturalizacijske postave, je tudi, da more postati ameriški državljan le oseba belega ali oseba afrikanskega rodu. Ta določba je bila že povod neštetim nesporazumom in sodbam. Vprašanje nastane namreč, kdo so osebe "belega rodu"? Kdo je afrikanskega rodu? Ali pomeni afrikanski rod samo črnce ali pa vsakogar, kdor je rojen v Afriki? Dosedaj so sodnije tolmačile to tako, da se ta določba tiče samo črncev.

Ena glavnih točk pri pridobitvi državljanstva je tudi, da odgovarjate na vsa vprašanja točno in resnično. Ako odgovarjate točno, s tem pomagajte, da se vaša prošnja za podelitev državljanstva čim hitreje reši. Ako odgovarjate resnično, se vam ni pozneje bati nobenih posledic, ker ko nečeno pride enkrat vsaka stvar na dan. Kdor skuša z napačnimi podatki ali sleparijo pridobiti državljanstvo, ga zadené občutna kazen, in sicer zapor od 2 do 5 let, in kazen od \$2000 do \$5000. Ameriško državljanstvo, kdor se tega zaveda, je še več kot nekdanji ponosni izrek "civis romanus sum". Zato se pa z njim ne more trgovati ali slepariti.

## Iz urada Vrh. tajnika S. D. Z.

Društvenim tajnikom SDZ se naznanja, da so se razposlala mesečna poročila za januar 1923 in sicer prazna, ker je delo radi bolehnosti vrh. tajnika ostalo. Proši se vse tajnike(ice) da izpolnijo poročila po novem sistemu v kolikor jim je to mogoče, ter naj iste pošljejo do zadnjega dneva v mesecu z denarjem vred na vrh. urad. Za Mladinski oddelk so poročila posebej, ter naj se tudi denar posebej pošlje. Društvenim tajnikom(icam) ni treba razdeliti asesmenta po skladih, temveč samo svoto, kolikor vsak član plača. Pri Mladinskem oddelku naj društveni tajniki odračunajo po 2c od vsakega člana za društvo. Blagajno, kot je to zaznamovano v nakazilu asesmenta. Kdor česa ne razume o novem sistemu, naj vpraša v vrh. uradu.

Opomba:—Mesečna poročila so poslana v duplikatu. Tajniki(ce) naj izpolnijo oba, ter enega pošljejo na vrh. urad, enega pa obdrže sami, na podlagi katerega bodo računali potem drugi mesec. Triplikat nakazila asesmentov naj se pošlje obenem z denarjem na vrh. urad, duplikat pa obdrži društvo.

## NEBESA NA ZEMLJI.

V Tihem oceanu med Ameriko in Azijo, se nahaja otok Tahiti, ki šteje 11.000 prebivalcev. Njegovo pristanišče je Papehiti s 3000 prebivalci, med katerimi je okrog 800 Evropejcev. Otok obdaja mnogo drugih manj važnih otočičev. Cele črede morskih psov spremljajo v teh vodah ladje in poželjivo preže na vsak odpadke. Mnogobrojne ribe se s pomočjo svojih močnih plavut dvigajo iznad vode in se zopet potaplajo. Velike morske ptice, slične golobom, se onemogle od morske bolezni često v jatah spuščajo na ladje.

Tahiti nudi čarobno sliko temnozelenega gaja, prepletenega z živimi barvami bujnih protestantskih misijon-

narjev so zelo izobražene in govori francosko in angleško. V občevanju so zelo ljubozne.

Življenje na otoku Tahiti spominja na pravljice iz tišot in ene noči. Morje, koso-sovo drevje, cvetje vseh mogočih barv in lepi ljudje, ponosni, kakor bogovi — vse to se koplje v bleščeči luči solca in v najopojnejšem vzduhu. Solnce pripeka močno, pesek je žareč in voda je toplejša ko ozračje. Noči pa so precej hladne. Tahitijanci so zelo gostoljubni in dorežljivi; gosta radi sprejmejo v hišo in popeljejo na sprehod. Tahitijanci so tudi zelo snažni. Polovico dneva prebijejo v morskem vodi. Vsak odličan Tahitijanec ima več oblek in se preoblači vsak drugi dan. Tahitijanci obožujejo svoj otok in vse, kar je lepo. Blagi so, mirni in umerjeni pri vsakem gibu in koraku. Tujec, ki ga zanese pot na ta otok blaženih, se težko odloči za odhod.

## IZ DOMOVINE.

Dunajski zdravniki. Na Dunaju je 3569 zdravnikov. Število pa se vsak teden množi. Razen nekaterih kapacitet in uradnih zdravnikov žive vsi ostali v veliki stiski. Zato je 27. novembra priredil osrednji pomožni odbor po vsi Avstriji darivneni dan za zdravnike, upokojence, vdove in sirote zdravnikov. Vsak avstrijski zdravnik je moral prispevati za podporni sklad, ki se uporabi zlasti za onemogle zdravnike, zdravniške vdove in sirote. Vsi zdravniki tožijo, da ni pacientov, da je zaslužek

nedostaten za življenje ter da se vsi pripravljajo porabljeno. Zdravniški stan na Dunaju je zašel v največje gnozne snake. Organizacije se trudijo na vse načine od pomoči vladajoči bodi, a sredstva ne zadostajo niti za ostarela in upokojene tovariše.

V spomin vojvod Putnika in vojvodi Mišića se odslej sedemnajsti polk imenuje: polk vojvode Mišića, devetnajsti pa: polk vojvode Putnika. To je najlepše odlikovanje spomina dveh največjih jugoslovanskih vojskovodij.

Zgraditev velikega zrakoplovnega pristanišča. Vojno ministrstvo je v Bežaniji pri Beogradu kupilo 180 oralov zemljišča, kjer hoče urediti pristanišče za mednarodni zrakoplovni poštni in osebni promet. Zrakoplovna služba se bo vršila na liniji Pariz — Beograd — Carigrad. Del pristanišča pa se bo porabil za vojaško letalstvo. S tem dobi država največjo in moderno zrakoplovno postajo.

Nagla smrt. Z novim letom je nenadno prenehal izhajati ljubljanski dnevnik "Jugoslavija". Ustanovljena je bila ob prevratu in je izpočetka odločno zastopala narodno jugoslovansko smer ter si kot taka popolnoma zasluzila svoje lepo ime. Toda v vedno bolj rastoči splošni razvadi zabavljanja in kričavosti se je tudi ona izneverila svoji prvotni smeri.

Dva Pašića — dva siromaka. V nekem selu nedaleč od Beograda prebiva siromašen seljak, ki se tudi piše Nikola Pašić. Razlika med njim in med ministrskim predsednikom pa je ta, da so prvemu

med vojno avstrijske toipe uničile vso imovino, medtem ko poslednji sedaj premore velikansko bogastvo. Kadar je seljak Nikola Pašić svojim sosedom potožil svojo revščino, so se norčevali iz njega in mu svetovali, naj se obrne na ministrskega predsednika, ki ima enako ime kakor on in ki da mu gotovo ne bo odrekal podpore. Uboogi Nikola je res verjel in se je odpravil v Beograd in ga spoštljivo poprosil za skromno podporo. Ministrski predsednik Pašić je pogledal svojo brado in dejal: "E, dragi Nikola, baš je težko nama obema. Oba sva Pašića, oba sva siromaka. Ti si ububožan seljak, jaz pa imam sina Radeta, nebogljeno dete, za katerega moram skrbeti, da po moji smrti ne ostane gladna sirota..."

Prazniki in pretepi so v naši mili slovenski domovini nerazločljivo združeni. Je pač star običaj, da mora biti o božiču in novem letu kaj prepira in pretepa med fanti, da je več "špasa". Z raznih strani prešli vesti, da so se o praznikih zgodili celo uboogi. Pa se kljub temu radi pohvalimo, da smo bolj izobraženi kakor Srbi in Hrvati.

V Borovnici je Fran Trček s kolom napadel železniškega delavca Franca Črnivca in ga težko poškodoval. Ko sta Črnivčeva mati in sestra prihiteli na pomoč, je Trček še obe pretepel in je materi izbil več zob, sestri pa povzročil razne poškodbe. So ga že vtaknili v "špekhamro" in bo dajal težak odgovor.

## NAPRODAJ JE

trgovina z močnim blagom in čevlji, ali vsako posebej. Se tudi zamenja za hišo. 15307 Waterloo Rd. Collinwood O. (wed. fri-x)

— Za novega poštarja v Clevelandu bo najbrž imenovan Fred C. Cowley.

## ROYAL MAIL

PREPAJENI  
Sedaj uređite, da pridejo vaši zvezni listi v Ameriko potam Royal Mail.  
Poštna postrežba jugoslovanskih potnikov. Iznosna hrana in čisto kabina za vse.  
Veliki prostori, hitri parniki, pogosta slove:  
ORDUNA ORCA  
ORBITA OHIO  
Sprejemajo se potniki iz vseh evropskih držav.  
Pošljite po knjižico. Za podrobnosti se ogledite pri Royal Mail Steam Packet Company  
Sanderson & Son, Inc. Agenti.  
26 Broadway, New York.  
117 W. Washington St., Chicago (w. f. x)  
ali lokalni agenti.

SLUŽBO DOBI PRODAJALEC, ki bi prodajal od hiše do hiše najfinije moko. Prednost ima inteligentna, pridna ženata, ki zna prodajati in ki govori več jezikov. Telefonirajte Main 5470 za dogovor. (12)

## NAZNANILO.

Članom dr. Mir, št. 10. SDZ se naznanja, da kateri se nimate mladine pri društvu in Zvezi, da imate sedaj lepo priliko, kajti vrhovni zdravnik pride preiskovat otroke v nedeljo, 28. jan. ob pol trih pop. v S. N. Dom. Preiskava zastonj. Z bratakim pozdravom  
LOUIS GRDEN, tajnik.

## POSEBNA PRILIKA.

za Slovence, ako si hoče narediti lepo bodočnost. Napredaj se 4 hiše s prodajalno, več garažev. Zemlje je 80X180. Prodati se mora radi družinskih razmer. Posvetite se nahaša v srcu slovenske naselbine. Cena \$22,500, renta za mesec \$250, in se dobi lahko še več. Posvetite se proda pod ugodnimi pogoji. Več pojasnij dobite na 6122 St. Clair ave. zraven fotografa. (12)

DRESER IN POSTELJA naprodaj. Vprašajte po 5. uri zvečer na 1421 E. 53rd St. zgorej, na frontu. (13)

LOT NAPRODAJ na najboljšem trgovskem prostoru, vreden dvakrat toliko kot se zanj vpraša. 15307 Waterloo Rd. Collinwood, O. (w. f. x)

## MART. POLJANEC

10000 WATERLOO RD.  
Najboljši cigare, cigare in cigarete. Raznovrstne bakrene posode. Se pripravčam? (w)

# Naznanilo vsem slovenskim gospodinjam.

V SLOVENSKI hiši v Ameriki seveda najraje jedo domača jedila, in pravično ter naravno je, da je tako. Je tudi pohvale vredno, da se ohranijo starokrajnska jedila na površju v tej deželi, kajti mnogo izvrstnih lastnosti Amerikancev slovenskega rodu se lahko najde v teh priporočljivih, dobrih, jako redkih jedilih, ki so bila že zdavnaj slavna v stari domovini, kjer so bila najprvo vzivana.

TODA v tej deželi se mora mnogo teh jedil pripravljati s produkti hrane, katere se najlaglje dobi, in večkrat je velik problem slovenski gospodinjji, da ve, ravno kakšne primesi rabi.

KER se tega dejstva zaveda je The Borden kompanija preiskrabela postrežbo izvrstnih slovenskih kuharic, ki bodo po najboljših zmožnostih priredile razne slovenske jedilne recepte s pomočjo ameriških živilskih produktov.

TA serija pogovorov o receptih bo, kakor upamo, se izkazala jako interesantna in velike vrednosti v ameriških domovih, kjer se nahajajo Slovenci. Priobčevali jo bomo vsak teden v tem časopisu, pričetkom prihodnjega tedna. Izrežite vsak recept prilepite ga v knjigo in potem skušajte sami narediti jed.

RECEPT ST. 14.

## KAVNATI KEKS



- 1/4 skodelice Borden's Evaporated mlika
- 1-3 skodelice masla
- 1/4 skodelice sladkornega
- 1/2 čajne žličke soli
- 1 jajce
- 1/4 koščka droži
- 2/3 skodelice moke
- 1 žlica cimeta

## Kako se naredi.

Pridenite maslo, sladkor in sol k mleku; ko je mlačno, pridenite stopljene drože, dobro stepeno jajce, dovolj moke da se napravi dovolj gosta točlenina ali zmes, pokrijte in pustite da vzhaja. Rastegnite po z maslom namazani ponvi za peči kak palec na debelo. Pokrijte in pustite vzhajati naprej. Predno denete peči, stopite 2 žlici masla in namažite preko kavjnega keksa, potresite s sladkorjem in cimetom. Če je zamešano zvečer, denite polovico manj droži.

Borden's evaporirano mleko je dvakrat tako bogato kot navadno mleko. Rabite pol vade in Borden's evaporirano mleko mesto navadnega. Ako vaš recept zahteva smetano, rabite isto množino Borden's evaporiranega mleka.

THE BORDEN COMPANY  
BORDEN BUILDING, NEW YORK

## Hripavost

in izloži sta zale napetima simplo-ma. Da preprečite take posledice vrnite

## Severa's Cough Balsam,

ki prinaša zadoljeno in hitro pomoč. Ima ga pri roki v hiši za zimske mase.

Cena \$5 in 50 centov.

Vprašajte po lekarnah.

Severov Almanah za leto 1923

je nadejan. Dobi se po vseh lekarnah zastonj, ali plača nam.

W. F. SEVERA CO.  
CEDAR RAPIDS, IOWA

## W. K. DRUG COMPANY EDINA SLOV. LEKARNA v Clevelandu.

Najboljša zdravila, točna postrežba.

St. Clair Ave. in Addison Rd.

## JOHN KOMIN,

lekarnar.

## Dr. W. L. Dembrow

ZDRAVNIK

naznanja otvoritev urada na

ST. CLAIR AVE. VOCAL 71 ST.

Govori razne jezike.

Uradne ure od 9. do 8. zvečer in po dogovoru.

## DEBELI PRASCI



naprodaj prav z dežele.

Van mere in teže, živi in drobitni. Nedzorovani od mesta. Se sam prepeljejo na dom. Najnižje cene. Pridite v pondeljek ali četrtek in izberite svoje.

F. H. HEINZ,

stop 150 Shore Line, Willoughby hove, Phone Wickliffe 106-L. (Feb. 26.)

Randolph 1052-W.

## F. R. SCHMID

Vsa plumberska dela, popraviljanje cevi in kanalov. Naše delo je trpežno in ceno nizko.

1128 E. 66th St.

## KANARČKI!

Imam še nckaj kanarčkov in samice, katere želim prodati vsled premalega prostora. Ugodna prilika za one, ki želijo rediti ptiče doma. Prodam tudi kanarčke, ki so že sparjeni. Jako primerna cena. Tudi kletke, pripravne za rejo. Pridite tedaj ko sem doma, dam vam navodilo osebno. Doma sem vsak dan od 10. zj do 3. pop., ob sredah tudi zvečer.

F. E. LUNKA,

1090 E. 66th St. (zgorej).

Imam v zalogi tudi najboljšee zrno za hranenje pičev ter druge potrebšćine za njih vzdrževanje.

NAPRODAJ JE GROCERIJA in Confectionary prodajalna. Se proda za polovično ceno, ako se proda takoj, ker gre lastnik v Evropo. 4621 St. Clair ave. (11)



Za zanesljivo dela in točno postrežbo za plumberska in druga dela pokličite

A. J.

## BUDNICK & CO.

6703 ST. CLAIR AVE

Randolph 3280

Res. Nottingham 238-M

Odpriete med tednom do 5. zvečer v soboto do 8. zvečer. (m. f.)

... (11)

VABILO!

Kdor hoče pristopiti k enemu naj-  
večjih društev v Clevelandu, je vab-  
ljen, da pristopi k dr. sv. Janeza Krst.  
... (11)

NEWBURGH!

Hiša napredaj, ima šest sob in pro-  
stano, klet pod celo hišo, elektrika  
in kupa, araven Narodnega Doma.  
... (12)

JOS MODIC,

Slovenska  
GROČERIJ.  
7033 E. 62nd St.

... (12)

NAZVANILLO.

IZ URADA TAJNIKA  
... (12)

Naznanja se vsem cenjenim članom  
gost. imenovanega društva, da se od  
sedaj zanjepri vršijo seje v Rude Bo-  
zaglav dvorani, (veliki) na 6006 St.  
Clair Ave. in sicer kot do sedaj vsa  
druga in četrti nedelje dopoldne.  
... (11)

Prporočam se za izvršitev  
vseh plumberskih del. Garanti-  
rano trpečno delo po vedno niž-  
jih cenah kot drugje.

Nick Davidovich,

SLOVENSKI PLUMBER  
Trgovina: 15894 Waterloo Rd.  
Bus. Tel. Eddy 7122.  
Stanovanje 15893-5 Parkgrove a.  
Res. Tel. Eddy 9157-R. (1)

5%

PRILIKA  
BITI  
NEODVISEN.

Ravno zdaj in vsak  
dan vam daje Inter-  
national Building in  
Loan Co. priliko, da po-  
stanete neodvisni, ko  
boste stari 65 let. 85 per-  
centov ljudi pri tej sta-  
rosti v Združenih drža-  
vah je odvisnih od dru-  
gih za podporo. Če vi  
vložite samo \$5 vsak te-  
den za dvajset let, boste  
tedaj imeli \$8876.80.  
(Vaš denar nosi 5  
obresti, ki se vsakega  
pol leta pripisujejo kapita-  
lu.)  
Vi lahko dvignete de-  
nar kadar hočete, če ga  
rabite in obresti vam bo-  
do plačane na dan, ko  
dvignete denar.

International  
BUILDING & LOAN CO.

6233 St. Clair Avenue  
5%

SLOVENKA vzame pranje na dom, ali  
pa ona pride na vaš dom. Zgledite  
se na 5409 Spangler ave. (13)

**French Line**  
19 State St. New York City  
HITRA VOJNA ZA  
**JUGOSLAVIJO**  
LA BOURDONNAIS ... 8. feb.  
ROCHAMBEAU ... 15. feb.  
ROUSSELLON ... 22. feb.  
CHICAGO ... 6. marec  
Vsi ti imajo najboljšo ugod-  
nost, kabine za dva, štiri in za  
šest oseb - 2 umivalnik. 27

Prezinite  
bolečino!  
Okorelo vrat,  
otropljena mišica,  
nategnjen sklep -  
vse to spremlja  
BOLEČINA. Toda  
vdignite nekoliko  
**PAIN-EXPELLERJA**  
na bolečo površino, in bolečina bo  
silno izgubila. Pain-Expeller za  
bolečine sta si smrtina sovražnika.  
Dobite 60 danov ste-  
klenico pri svojem le-  
karnarju, 35c. in 70c.  
Glejta, da bo na va-  
vojku tvorilnika smat-  
ka SIDCO. Zavržite  
vse ponaredbe.  
F. A. D. RICHTER & CO.  
104-118 South 4th St.  
Cleveland, O. (1)

"Ako bi imeli drog, 6  
čevljev dolg

pravi Arthur Brisbane, ured-  
niški pisec, in bi pridjali zra-  
ven tri čevlje dolžine, bi  
pridjali več kot 50% k nje-  
govi dvigalni moči.

Ako hranite denar sedaj in  
prihranite še nekaj, tedaj  
pridenete mnogo k temu, kar  
imate, kar ste in kar boste  
uživali nekaj let pozneje."

Dajte, da pomagamo - s tem,  
da pridenemo 4% k vašim  
posebnim prihrankom, v eni  
naših priročnih soseskih  
podružnic.

**The  
Cleveland  
Trust Company**  
St. Clair in 40. St.  
E. 152nd in Pepper  
E. 156th in Waterloo  
Broadway in Harvard  
W. 25th in Franklin  
Union in E. 93rd  
Lorain, O.

**PRIPOROČILO.**  
Slovencom naznanjamo, da se  
vedno harvamo v vsakovrstno  
avtomobile po vašem okusu, ro-  
no, garantirano delo po zmernih  
cenah. Se priporočamo slovens-  
kim lastnikom avtomobilov.  
Kadar hočete vaš avtomobil pro-  
dati, zamenjati ali ga kupiti,  
oglasite se pri nas, dobite po-  
šteno in zanesljivo postrežbo.  
**A. Korosec,**  
1063 ADDISON RD.  
Princeton 701-L.  
Randolph 5464-R. (1)

**ZDRAVNIK SIROMAKOV.**  
TISOCI SO OZDRAVELI  
iz vseh krajev sveta dobivam pi-  
sma od ljudi, ki so bili bolni in ki pi-  
šejo, kako jim je Bolgarski Krvni  
Čaj pomagal.  
To je zdravnik siromakov, ker je  
jako priprosto pripravil ga in ker  
prav malo velja. Ojlaža, sprizga, že-  
ločene, jetra in druga bolesta. Ako  
ga vzamete vročega, pomaga prena-  
ti prehlad in vsa varuje pred influen-  
co, pljučnico ter drugimi boleznimi.  
Bolgarski želični čaj se prodaja v  
lekarinah povsod, ali po pošti ena ška-  
lica \$1.25, ali tri za \$3.15, šest za  
\$5.25. Našlovite H. H. Von Schlick,  
predsednik, Marvel Products Compa-  
ny, 63 Marvel Bldg. Pittsburgh, Pa.  
v. 1. Jan 31.)

**NAPRODAJ**  
Zivina in farmarsko orodje, kakor tudi  
vse pohištvo. Radi smrti Johna Gredina  
st. sem primoran prodati vse, kar  
spada na farmo. Tudi farme se dobijo  
za v rent. po niski ceni. Maria Gredina  
8111 St. Clair ave. Cleveland, O. (11)

**AKO HOČETE PRODATI** svoje trgo-  
vino hitro pridite k nam.  
**The Realty Service Co.**  
900 Swainsd Bldg. x-143

**ZAPOMNITE SI!**  
Poslužite se pri Vaših denarnih posiljavah vedno naše banke,  
katera sivi radi svojega točnega poslovanja in najnižjih cen ter ima  
najbolje in najožje zveze s staro domovino.  
**VASI PRIHRANKI**  
obrestujejo se s 4% letnimi obrestmi, ako jih vložite pri nas na  
"SPECIAL INTEREST ACCOUNT"  
Sigurnost zajamčena z najboljšimi ameriškimi bondi in z nad-  
zorstvom DRŽAVE NEW YORK. Zajamčeno tudi točno in nezavija-  
čeno poslovanje v vseh bančnih poslih.  
**FRANK SAKSER STATE BANK**  
82 CORTLANDT STREET NEW YORK, N. Y.  
GLAVNO ZASTOPSTVO JADRANSKE BANKE.

**Dramatično društvo**  
**Ivan Cankar**  
priredi  
**v nedeljo, dne 28. januarija, 1923.**  
V R. BOZEGlav-OVI DVORANI  
**"BEGUNKA"**  
dramo v treh dejanjih (Spisal Dr. Fr. Detela)  
**OSEBE:**  
Dr. Doljak, posestnik z Goriškega ... g. L. F. Truger  
Albert, njegov nečak ... g. I. Steblaj  
Mira, Albertova soproga ... ga. P. Truger  
Neža Zvrli, posestnica na Dobravi ... ga. N. Kalan  
Ivan, jurist, njen sin ... g. J. N. Rogelj  
Jože, fant z Dobrave ... g. F. Kovačič  
Tone, fant z Dobrave ... g. J. Homovec  
Rotija, dekle ... ga. F. Susman  
Ana, dekle ... gđe. M. Grill  
Lucija, begunka ... ga. E. Švigelj  
Lenka, gostinja, njena rednica ... ga. M. Debevec  
Jereb, gostilničar v Bistrici ... g. E. Gorše  
I. letovišar ... g. J. Sircelj  
II. letovišar ... g. B. Paulin  
Prvo dejanje se vrši na gorenjaki Dobravi; drugo v  
Bohinjski Bistrici; tretje v Ljubljani, SLOVENSKI PLUMBER

**Stara mesto mlade,**  
Salogra v enem dejanju.  
Kazimir Jelšovski, zdravnik ... g. V. Grill  
Ferdinand Steblovski, lajtnant v pokoju ... g. I. Steblaj  
Katarina Repkova, g. M. Kastelic  
Emilija Zelinska ... g. E. Švigelj  
Josip, sluga Kazimirov, ... g. Fr. Česen  
Vrši se v velikem mestu, v sobi pri Kazimirju  
Igra se popoldne in zvečer.  
Vstopnina popoldne: Odrasli 50c. otroci prosti.  
Zvečer: I. sedež 75c, II. 50c, stojišča 35c, otroci  
brez izjeme 25c.  
Med odmorom petje. Nastopita: Miss A. Petrovič,  
Mr. L. Belly, poje: "The Tumble down Shack in  
Athlone".  
Pridite vsi; ne zamudite te predstavi. - Vabi  
"Ivan Cankar".

**FRANCES MILLINERY SHOPPE.**  
7027 SUPERIOR AVE. BLIZU ADDISON RD.  
Priporočila rojakinjam svojo veliko izbero najmodernejših  
ženstkih in dekliških klobukov, raznih šopkov in drugih po-  
trebčin. Lepa izbira blaga po zmernih cenah. (1)

**Po najnižjih cenah.**  
dobite pri nas sedaj vse potrebščine za moške, kape, klobuke, srtače,  
spodnje perilo, naravnike, ovratnike, gotove obleke in sukne, vedno  
moderno in po jako zmernih cenah.  
Izdajajem obleke po meri, garantirano da pristojno, po jako zmernih  
cenah.  
**JOHN GORNIK**  
KROJAC IN TRGOVEC Z VSO MOŠKO OPRAVO.  
6217 St. Clair Ave.

V priznanje hvalečnosti se na tem  
mestu zahvalim  
**DR. ALBERT IVNIK-U D. C.**  
Slovenski Chiropraktor  
5596 St. Clair Ave.  
kateri me je ozdravil boleznin na že-  
lodu, jetrih in glavobola, da se sedaj  
počutim kopej zdrava in čvrsta. Ne  
morem najti zadostnega izraza v pri-  
poročilo rojakom da tega zdraviljenja.  
Miss MARY OSTIR  
1387 E. 39th St.

**\$10 preiskava z X-ZARKI samo \$1.00.**  
Ohranite si zdravje tekom celega leta.  
Z X-zarki se lahko zasledi natančen vzrok vašega trpljenja. Odpravi vsako uganje-  
vanje. Z X-zarki se vidi vaše notranjost kot vidijo vaše oči zunanjo predmeto.  
Pove trenotno vaše stanje jaz vidim kaj se godi v vaših notranjih organih. In s tem, da vidim vaše nadioge,  
vam jo lahko opišem nakar ste v stanju boriti se proti njej. Zdravniki in ranocelniki vidijo potrebo, da se  
oskrbuje človeško telo v zdravju in boleznin. Jaz imam vse najkasnejše električne iznajdbe; ki posemajo  
naravo v najboljšeju obsegu, ki povzročajo celotno njih normalno aktivnost. Sledeče boleznin se vas  
hitro ozdravijo pri meni brez vsakih bolečin: želodčne, jetrne, ledvične in srčne boleznin, zabuhlost, "fla-  
toot", revmatizem, povečano žlezo, debelost, vnetje sapnika, glavobol, vse kažne boleznin, izgubo živahnosti in  
splešno ocalbeost.  
V ekstremnih slučajih krvnega zastupljenja računim slavno iznajdbo profesorja Ehrlicha, 606 (Salvar-  
tan) in 914 (Neosalvarsan). Ne glede kaj je vaša bolezen in kako ste že obupali, ne obupajte popolnoma,  
pridite k meni. Moje osebno opazovanja raznih metod rabljenih v tej deželi in po  
skupno z 22 let izkušeni, mi daje velika prednost v zdravljenju moških in ženstkih boleznin. Če je vaša bo-  
lezen neozdravljiva, Vam bom tako povedal. Če pa je ozdravljiva, vas bom ozdravil v najkrajšem času mo-  
gote. Pridite k meni z zaupanjem. Kar sem storil za tisoče ljudi, storim lahko tudi za vas. Moje ceno se  
najbolj zmerne v celim Clevelandu za postrežbo, katero prejmete. Zenske strežnice.  
**Dr. Bailey, "specijalist"**  
811 Prospect Avenue Cleveland, Ohio.  
Mi govorimo slovenske in hrvaške.  
Uradne ure od 9:30 do 7:30, ob nedeljah od 10. do 1. popoldne.  
Vzemite elevator all stoppnice ob vходу v Standard gledišče do  
3. nadstropja. (1)

**Brez bolečin.**  
Spodaj podpisani zobozdravniški urad naznanja rojakom, da smo dobili v  
naš zobozdravniški urad najfinejše stroje za administracijo plina (gas), ka-  
dar se derejo zobje. Ti fini stroji povzročo, da absolutno ne čutite nobenih  
bolečin, kadar vam zderemo zobe. Dosedaj so naši rojaki hodili v mesto,  
kjer so plačevali visoke cene za to postrežbo. Odslej vam to lahko naredi  
slovenski zobozdravnik po jako zmerni ceni.  
**DR. MALLY**  
SLOVENSKI ZOBOZDRAVNIK  
6127 St. Clair, Ave. poleg urada dr. J. M. Seliskarja.

**Mohar & Oblak,**  
8206 SUPERIOR AVE.  
**PRVA SLOVENSKA  
PLUMBERJA**  
Pokličite nas, ako hočete dobro  
in poceni delo.  
Cedar 3375 Hamloch 4737-R  
(1)

**TOM KLUN**  
Avtomobili za vse prilike.  
Tel. Princeton 1276-M.  
1001 E. 62nd Street  
Dobra postrežba.  
(1. feb. 15.)

**Naznanilo! POZOR! Naznanilo!**  
Cenjenim rojakom uljudno naznanjam, da sem  
pravkar odprl **ново grocerijsko trgovino**  
na  
1403 Norwood Rd. VOGAL WADE PARK AVE.  
Prej sem imel grocerijo na St. Clair Ave. in 45. ce-  
sti in je znana rojakom moja dobra postrežba. Tako  
se priporočam tudi sedaj za obilen obisk.  
**FRANK NORMALI,**  
1403 Norwood Rd.

**NEVESTE IN DRUŽICE!**  
Olajšano vam bo takoj!  
Gotova je ta, da ko se  
bliža dan poroke, ima ne-  
vesta vedno večjo skrb in  
naposled glavobol radi ve-  
like skrbi, kje da bi dobila  
vso poročno opravo, in  
ravno to je z družico.  
Nevesta, družica! Mi  
imamo pomoč zato in olajš-  
ano vam bo v istem tren-  
nutku, ko stopite v naše  
prostore ter zagledate  
ogromno zalogo raznih ob-  
lel, vencev, pajčolanov,  
lepoticija in sploh vse, kar  
je potreba za nevesto ali  
družico. Popolnoma vas  
opravimo, od nog do gla-  
ve, spodnjo in gornjo  
opravo. Skrbi in glavobo-  
la ni več ko zapustite na-  
šo trgovino, kajti prepri-  
čani boste, da ste dobili  
kar želite po zmernih cenah,  
dobro blago in pri-  
hranili ste si denar. Na  
dan poroke vas brezplačno  
očesamo in opravimo.  
Ne dvornite o nas tem-  
več pridite sami k nam in  
se prepričajte, — na raz-  
pologo smo vam vedno.  
**GRDINA'S SHOPPE**  
6111 St. Clair Ave.

**Bee Vee**  
je okusna, krasna, hranilna pi-  
jača, delana iz cele čokolade  
in čistega Belle Vernon mleka.  
Ako vaš grocer je nima, jo lah-  
ko dobite dostavljeno na dom.  
**The  
Telling-Belle Vernon  
Company**

**POZOR!**  
Iščem stanovanje, 2 sobi in sicer  
kuhinjo in spalno sobo, s posebnim  
vhodom. Naj bo kje med 55. cesto in  
Collingwoodom. Kdor ima kaj naj na-  
znanj v upravi tega lista.  
(11)  
**PUJSKE**  
in prešice, vsako debelosti, dobite se-  
daj pri meni. Nizka cena, fino blago.  
Pridite takoj!  
**JOS. SMOLE**  
6112 Glass Ave. (14)

**Nova kvota odprta  
1. julija, 1923.**  
Poroča se nam, da mnogo dežel v Evropi sedaj daje potne liste  
osebam, namenjenim v Zjed. države. Priporočamo, da sedaj kupite  
prepaid listke za prihodno dobo. To vam zagotovi, da pride vaša  
gružina in sorodniki takoj, ko je nova kvota odprta, 1. julija, 1923.  
**ZA VAŠO INFORMACIJO**  
Mi smo pripravljene, da ugodimo vašim zahtevam pri izvršitvi  
vseh potrebnih postavnih listin, kar se tiče prihoda vaših iz Evrope,  
tako da imate vse v redu, ko se nova kvota odpre. Ne odlašajte, na-  
redite takoj sedaj.  
**JOHN L. MIHELICH CO.**  
Pošiljanje denarja in poročilni urad.  
6024 ST. CLAIR AVE. CLEVELAND, O.

# NOVO ŽIVLJENJE

POVEST

Spisal dr. Fr. Detela.

"40."  
"Kako dobro glavo imaš ti, Tonček! Lej, jaz sem pa to že tolikrat slišal, a vedno pozabim. 49, 49. Ali mi verjamete, da ne bom vedel jutri več? Lahko noč, Tonček! 49, 49."

Se nekaj časa se je čula ta številka iz Zgurjeve veže, kjer je bil izginil Blaž.

V šoli je imel ta siromak še druge sitnosti. Kakor gleda vsak človek, da si olajša delo, tako je nastavljal Kragulj iz zločnosti, oprte na pedagoške razloge, v šoli nadzornike, ki so pazili na součence. Adolf in Albin, oba sta bila taka paznika, katerima nadzorništvo ni bilo samo časten posel, ampak tudi vir raznih dohodkov. Polagoma in kakor po črtežu sta navažala součence, da so jima donášali šiški, ječju, sadja, ptičev ali kar si bodi. Kdor se ni odkupil, temu se je slabo godilo, ker sta ga brata tožila, in veliko je trpel Blaž, ker jima ni mogel nikoli prav ustrediti.

Kar pa sta bila vaškega mogotca sinova med učenci, to med učenkami njih sestra Ema, ki je bila lepše oblečena od drugih in rada pripovedovala vrstnicam, da pojde čez leto v mestne šole.

Tonček, hudi demokrat, ni mogel trpeti ne nje ne bratov.

"Adolf in Albin sta goljufa; jaz jima ne dam nič. Če me zatožita, se bom zagovarjal, in če ne bo izdalo, ju pretepem." To je Tonček zagrozil obema dečkoma tako resno, da sta mu takoj verjela.

Lencička pa je imela lep orehov malin, ki ga je bil on izdolbel. Adolfu je bil všeč in Lencička mu ga je že hotela dati, iz strahu, da jo zatoži. Toda Tonček je ugovarjal: "Ti si najmirnejša izmed vseh deklic; kako se more tebi kaj zgoditi!" Lencička ga je poslušala in ni dala malina Adolfu. Ko so bili pa čez par dni razposajenci zopet razsajali pred šolo in zaprašili sobo, je učitelj najprej kaznoval Blaža in potem vprašal, kdo da je še skakal. Tedaj je vstal Adolf in naznanil Lencičko.

"To ni res," je rekel Tonček in planil po konci.

"Ti paglavci!" je zakričal učitelj. "Kdo te je kaj vprašal! Ali boš molčal? Sem klečati, ti in Vrbanova razposajenka!" Lencička se je branila, da je bila mirna, prosila in jokala; a nič ni pomagalo. Ona je klečala in ihtela na eni strani, Tonček na drugi in v sredi Blaž. Toda ta dva nista jokala; Blaž je mirno premišljeval, zakaj da klečati; Tonček pa je srepo gledal predse, in kadar se je obrnil učitelj, pokazal Adolfu stisnjeno pest. Po šoli ga je že čakal za oglom, in ko se je prikazal, skočil vanj kakor maček, potegnil ga na tla in lasal in tepel na veliko veselje součencev, ki so zagurali glasen krik.

"Stanko, ne povej doma," prosila je Lencička med potom in glas se ji je trgalo, "da sem bila kaznovana."

"Kaj pa to! Saj si bila nedolžna," menil je Tonček. "Adolfu sem pa že toliko pokazal, da te ne bo več tožil."

"Ti pa si moral zaradi mene klečati, revež. Ali te kaj bole kolena?" popraševala je in prijela ga za roko.

"Kaj pa misliš, Lencička! Meni ni to nič."

"In jutri boš zopet kaznovan!"

"Če me zatoži Adolf, pretepem ga še bolj. Bom videl, kdo se bo prej naveličal."

Vrbanca doma pa je tako zapazila, da je jokala Lencička, in uganila, da je bila kaznovana; a kot mati je rada verjela, da se ji je zgodila krivica, in ker je baš jemala kruh iz peči, je dala prvi hlebček Tončku. "Nad Kramarja pojdem pa sama," je dejala, "in če bo Kramarjev, še tožil moje otroke, mu ne dam skupiti nobenega krajcarja."

Drugega dne so šli otroci zopet v šolo, Stanko radoveden, kaj da se bo zgodilo, Lencička v strahu, da bo Tonček kaznovan, in ta zamisljen, kako da bo pretepel v tem slučaju Adolfa. Pisano sta se pogledala v šoli nasprotnika, da je takoj vedel Tonček pri čem da je. In res. Komaj je vstopil učitelj, pričela se je tožba. Od učitelja postavljen nadzorovalec je bil tepen! To je kričalo po kazni.

"Ven, predzrni Amerikane!" zakričal je učitelj in umolknil; kajti odprla so se vrata in prikazal se je pravi, istiniti okrajni nadzornik, čigar prihoda Kragulju ni bil naznanil nekolegijalni tovariš sosednje župnije. "Pojdi zdaj v klop!" je dejal mirno in prijazno Kragulj.

"Kaj pa je zagrešil?" je vprašal nadzornik, in učitelj je začel naštevati grehe Tončkove, da je trmast, jezikan, nepokoren in pretepač, ki je napadel součence brez povišanja, součence nadzornika.

"Jaz sem ga tepel zato," postavil se je Tonček, "ker toži po krivem součence, in je bil zatožil Lencičko, da je morala klečati. Kdor mu noče nositi igrač, tega toži. Zgurjevega Blaža, Gostičevega Tineta, Sobantovega Lojzeta je bil tudi zatožil po krivem."

"Mene tudi, mene tudi!" vpili so učenci.

"Tih, miruite!" vpil je vmes ves rdeč učitelj.

"Tak paglavci!" jezil se je Kragulj, ko je minula šola, proti nadzorniku. "Na njem se vidi resnica pregovora, da jabolko ne pade daleč od drevesa. Oče se mu potepa po Ameriki in mati je bila lahkomiselna ženska."

Nadzornik pa je trdil, da je s takimi nesrečnimi otroki ravnati tem rahleje in nežneje, zdržavati se priimkov in telesnih kazni, ki ponižujejo kaznovalca bolj nego kaznjena, da lepa beseda čuda dela.

"Teorija, gospod nadzornik, teorija! Praksa je vsa drugačna." "Tako govore ljudje, ki jih ne izučijo ne teorija ne praksa. Poskusite enkrat spraviti teorijo v prakso!"

"Kolikrat sem že poskusil! A vedno brez uspeha. Jaz sem star praktik."

"Teorija, gospod nadzornik, teorija! Praksa je vsa drugačna."

"Tako govore ljudje, ki jih ne izučijo ne teorija ne praksa. Poskusite enkrat spraviti teorijo v prakso!"

"Kolikrat sem že poskusil! A vedno brez uspeha. Jaz sem star praktik."

## CUNARD

V JUGOSLAVIJO 9 DNI

Plovbe vsak terek na enem teh morskih velikanov:

AQUITANIA 45.647 ton  
MAURETANIA 30.704 ton  
BERENGARIA 52.022 ton

Razkošne kabine 3. razreda s posteljami za 2, 4, 6 oseb. Krasnica obednica, kadilnica in počivalnica. Pokriti promenadni krov. Krasnica hrana. Domač komfort. Nič skrbi.

Cunard money orderi plačljivi v Jugoslaviji hitro, varno, zanesljivo.

Za tikete in druge informacije se oglašite pri najbližjem agentu v vašem mestu. (f.m.)

Hotel Cleveland Bldg. Cleveland, O.

RADI ODHODA IZ MESTA se prodaja slovenska mesnica po zmerani ceni. Poizve se v upravi lista. (12)

STANOVANJE SE ODDA, 4 sobe, lepa prilika za novoporočence, med E. 55th St. in 65th St. Poizve se v upravi lista. (11)

4 FANTE SE SPREJME na hrano in stanovanje. 5601 Carry ave. sadet. (14)

Starost se vam pozna, praksa ne. Zakaj nastavljate ovađuhe, ki jih imenujete nadzornike?"

"Zato, da je mir in red pred poukom. Jaz ne morem požirati prahu, ki ga vzdigujejo ti paglavci; svojih pljuč nisem ukradel."

"Nadzorujte sami vestne je in ne bo vam treba požirati prahu; a zaradi vaše zanikarnosti ne smejo trpeti nedolžni učenci. Ta revež se mi vidi popolnoma nedolžen. To so izpričali součenci, ki so često pravičnejši med seboj nego učitelj nad njimi."

Tako izpodbudljivo je govoril nadzornik in odpravil se z mirno vestjo, da je ukrenil mnogo dobrega. Učitelj Kragulj pa si je mislil svoje, da je praksa več vredna nego teorija, da je svet drugačen, nego se izza zelene mize vidi, in da bo o prvi priložnosti izbil Amerikancu upornega duha.

(Datje prihodnjité)

PRODA SE prodajalna za mehke pišave, cigare in cigarete, na dobrem prostoru. Za naslov se poizve v upravi lista. (14)

POSESTVO je vredno bolj kot vsaka druga stvar. Ako želite imeti svoj dom, se oglašite. A. F. LUCIC, Real Estate, 1174 Addison Rd.

## Naznanilo

### DR. ZUPNIK-A

ZOROZDRAVNIKA

S tem bi rad naznanil cenjenemu slovenskemu občinstvu, ki prihaja v moj urad, da si popravil zobne, da se nahaja moj urad na vogalu St. Clair Ave. in 62. ceste, in da je edini vhod do mojega urada samo na vogalu 62. ceste. Ker se so v okolici javljale nekatero izpromembe, kar moti ljudi, me je to napotilo, da sporočim javnosti to naznanilo.

V uradu na St. Clair Ave. se nahajam že zadnjih osem let, toda pred kratkim sem preselil svoj urad v večji prostor, ravno nad North American banko v Knausovem postopju, in v moj urad lahko najdete, ako pogledate na napljo banké, ki je ravno sredi mojega urada.

Edini vhod do mojega urada je okoli vogala St. Clair Ave. in 62. ceste in jaz nimam nobenega drugega vhoda do mojega urada, in tudi nisem v svezni s nobenim drugim uradom na St. Clair Ave.

OPREMLJENA SOBA SE ODDA za fantz, v najem. 1124 E. 63rd St.



Vsako leto prinese nove uspehe

THE INSTRUMENT OF QUALITY  
**Sonora**  
CLEAR AS A BELL

BIL je čas, ko je bil fonograf ravno tako daleč od Sonore kot jo imamo danes, kot se razlikuje prvi avtomobil od današnje limuzine.

Potem pa je prišla — Sonora, ki si je neprestano prizadevala, da pride naprej, do popolnosti, in Sonora je naredila fonograf pravi glasbeni instrument, najčistejšega glasu. Vsako leto je instrument postal bolj popolen, dokler niso današnji Sonora modeli najfinejši med vsimi. Mnogo vzorcev in veličine Sonore vidite pri nas.

\$60 do \$3000

**Frank Cerne, 6033 St. Clair Ave.**  
JEWELER AND MUSIC STORE

Kupite vaš Sonora grafon samo od prodajalca, ki ima uradno dovoljenje izdano od kompanije.

NAJFINEJŠI GOVORILNI STROJ NA SVETU.

## Srečen je, kdor je zdrav.

Kdor hoče uživati ta blagoslov, mora živeti po postavah zdravlja. Izkoristajte delo Boga, pa boste trpeli. Ali ste eden izmed nesrečnih, ki ste za breme svojim dragim in sebi? Ali ste pohabljeni po nesreči ali bolezni? Ali vas boljše kosti, imate hrbtni ali glavobol?

PRIDITE DA VAM SVETUJEM. Mnogokrat so vaše oči vzrok. Mehano-terapija je znanje, brez zdravlja in bolečina, električno zdravljenje, ki pozivi ves sistem. Tudi X-zarki preiskava.

POSVETUJTE SE ZA ZAUPANJEM. Moja specialnost je odpraviti telesne hibe. Oči skrbno preiščemo; delamo umetne oči, ušesa; nosove in druge udce. Vam v postrežbo dnevno od 10 zj. do 4. pop. (razven ob nedeljah) in po dogovoru.

**H. J. JAULUSZ,**

Doktor Mehano-Therapije in optometrije.

Licenziran od Ohio Board of Medical Examiners in Ohio Board of Examiners of Optometry.

2182 EAST 9th STREET. CLEVELAND, O.

## Edini slovenski Elektro-tehnik v Ohio

Električni pralni stroji, vacuum cleaners, svetilke in električne priprave. Napeljava električnih žic v novih in starih hišah. Delo prvotno, cene zmerne. (f)

**PERME**  
Randolph 656 6303 ST. CLAIR AVE.



## Mlada Dekleta

Začnite novo šolsko leto v Darvas Professional School za šivilje, vzorce in millinery.

Mi imamo najfinejše urejeno šolo te vrste v mestu, popolnoma moderno opremljeno. Trinajst let že vršimo pouk v šivanju. Dekleta, stara 13 let ali več se lahko vpíšejo. Mi garantiramo službe vsem onim, ki se pri nas izučijo.

Pouk se vrši vsak dan, v ponedeljkih in četrtek pa tudi zvečer. Pridite, pripeljite svojo hčerko.

## Darvas Professional School

za šivilje, izdelavo vzorcev in MILLINERY

6520 HOUGH AVENUE.

Wade park kara.

E. 66th St. vogal Hough ave.



Ustanovljeno 1910.

## VABILO

NA

## VELIKO ZABAVNO PRIREDITEV,

DRUŠTEV "OREL" in "LIRA"

S sodelovanjem Mr. John J. Grdina in šolske mladine sv. Vida

V NEDELJO, 28. JANUARJA, 1923.

ob pol 8. uri zvečer.

V KNAUSOVI DVORANI

V prid sirotne in zanemarjene dece Mladinskih domov v Sloveniji.

### SPORED:

I. a) Pozdrav ... otroci prvega razreda | c) Otrokov domoljubje, pesem, po-  
b) Deklamacije ... Frances Ponikvar | je ... prvi razred  
Mary Maček | d) Deklamacije ... prvi razred

e) KAZNOVANI ŠALJIVEC (Igrica v enem dejanju) Eduard Mausar  
Osebe: Mirko, učenec; ... Frances Becjan  
Adulka, njegova sestrična ... Ana Oražem  
Zora, postrežnica

II. PETJE. Poje Slov. Kat. Pevsko društvo "LIRA":  
Slovan na dnu, (Igr. Hladnik) ... moški in mešani zbor  
Oj Zbogom ti planinski svet (Jak Aljaž) ... mešani zbor  
Atlantski odmevi (M. Holmar) ... Moški in mešani zbor z bariton samosp.  
Mornar (Aug. Leban) ... moški zbor  
Žabja svatba (V. Vodopivec) ... moški zbor

III. Iz težkih dni našega naroda.—Predava dr. Srečko Zamjen.

IV. "GRDINA"—Velezanimive točke iz 'Kraljestva šarodejstev in coprnije'.

V. "FAJFCA TOBAKA IN SKLEDICA KAVE". Šaloigra v 2 dejanjih.  
Osebe: Blaž Robavanik, kmet ... Mr. A. Smlič  
Katra, njegova žena ... Mrs. J. Perpar  
Urša, potovka ... Miss M. Sodnikar

VI. Prosta zabava, pri kateri svira mojster na harmoniki Mr. Frank Kebe.

VSTOPNICE: \$1.00, 75c in 50c.

Ker je prireditav v prid uboge dece Mladinskih domov v stari domovini, vabita h kar najboljše udeležbi vse Clevelandčane

"OREL" in "LIRA".